

تشبہ بالکفار

ریسرچ اسکالر مولانا اللہ دتہ

(دوسری قسط)

۲۔ تشبہ بالکفار جو حرام ہو۔

دینی معاملات جیسے عبادات اور معاملات وغیرہ میں کفار کے ساتھ بالقصد مشابہت اختیار کرنا حرام ہے اور اگر ارادہ و نیت کے بغیر ہو تو حرام نہیں جیسا کہ قاضی ثناء اللہ پانی پتی (۱) لکھتے ہیں: ”مرد راتخبہ بہ زناں وزن راتخبہ بہ مرداں و مسلم راتخبہ بہ کفار و فساق حرام است“ (۲) یعنی مرد کو عورت کی مشابہت (لباس وغیرہ میں اختیار کرنا) اور عورت کو مردوں کی اور مسلم کو کفار اور فساق کی مشابہت اختیار کرنا حرام ہے۔ ”علامہ شیخ شہاب الدین احمد بن حجر کئی نے تو تخبہ بالرجال یا تخبہ بالنساء کو بھی حرام قرار دیا ہے۔ (۳) مفتی سید عبدالرحیم لاجپوری فرماتے ہیں ”کافروں اور فاسقوں کے لباس کے ساتھ جس درجہ کی مشابہت ہوگی اس درجہ ممانعت کا حکم عائد ہوگا جس لباس میں پوری مشابہت ہوگی وہ ناجائز اور حرام شمار ہوگا اور جس لباس میں تھوڑی مشابہت ہوگی وہ مکروہ شمار ہوگا۔ (۴)

نوحہ یعنی میت کے اوصاف (خوبیاں) مبالغہ کے ساتھ (خوب بڑھا چڑھا کر) بیان کر کے آواز سے رونا جس کو یمن (بھی) کہتے ہیں بالاجماع حرام ہے۔ یوہیں واویلا و مصیحاہ (یعنی ہائے مصیبت) کہہ کر چلانا اگر بیان پھاڑنا، مونہ نوچنا، بال کھولنا، سر پر خاک ڈالنا، سینہ کوٹنا، ران پر ہاتھ مارنا یہ سب جاہلیت کے کام ہیں اور حرام۔ آواز سے رونا منع ہے اور آواز بلند نہ ہو تو اس کی ممانعت نہیں بلکہ حضور اقدس ﷺ نے (اپنے لخت جگر) حضرت ابراہیم علیہ السلام کی وفات پر بکا فرمایا۔ (یعنی آنسو بہائے) (۵)

۳۔ تشبہ بالکفار جو مکروہ و ناجائز ہو۔

کفار کے ساتھ دینی معاملات سے ہٹ کر لباس عادات اور معاملات وغیرہ میں جو کہ کفار کے نہ تو شعار ہوں اور نہ وہ ان کو دینی لحاظ سے معظم و تبرک سمجھتے ہوں تو ایسے معاملات میں کفار کی مشابہت

اختیار کرنا مکروہ تحریمی ہے۔ حضرت سیدنا مالک بن دینار رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں: ”اللہ عزوجل نے اپنے ایک نبی علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف وحی فرمائی اپنی قوم سے کہو کہ وہ نہ تو میرے دشمنوں کے ٹھکانوں میں داخل ہوا کرے نہ ہی میرے دشمنوں کا لباس پہنا کرے نہ ہی میرے دشمنوں کی سواریوں پر سوار ہوا کرے اور نہ ہی میرے دشمنوں کے کھانے کھایا کرے کہ کہیں وہ لوگ ان کی طرح میرے دشمن نہ ہو جائیں (۶)

مفتی سید عبدالرحیم لاجپوری فرماتے ہیں ”ایسا لباس جس میں کفار اور فساق سے تشبہ لازم آتا ہو مسلمان کے لیے پہننا مکروہ و ممنوع ہے۔ (۷) ایسا لباس جس کو پہن کر کفار سے مشابہت لازم آئے وہ تو ناجائز ہے ہی علماء نے تو ایسا لباس تیار کرنا بھی مکروہ قرار دیا ہے چنانچہ علامہ ابن عابدین (۸) لکھتے ہیں:

امرہ انسان ان یتخذہ خفأ علی زی المجوس او الفسقة او خیاطاً امرہ ان یتخذ له ثوباً

علی زی الفساق یکرہ له ان یفعل لانه سبب التشبه بالمجوس و الفسقة (۹)

یعنی کسی موچی سے کسی نے فرمائش کی کہ تو مجھ کو ایسا موزہ بنا دے جو مجوسیوں یا فساقوں کے انداز پر ہو یا درزی سے کہا کہ تو مجھے اہل فسق کا لباس تیار کر دے تو ان پیشہوروں کو ایسی چیز بنا کر دینا شرعاً مکروہ ہے اس لیے کہ اس میں کفار اور فساق سے مشابہت ہوتی ہے۔

مولانا رشید احمد گنگوہی صاحب تشبیہ بالکفار کی خرابیاں بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں ”ایک بزرگ تھے کہیں جارہے تھے اتفاق سے ہندوؤں کے تہوار کا وہ دن تھا جس میں یہ لوگ حیوانات وغیرہ کو رنگتے

ہیں یہ بزرگ پان کھارہے تھے راستہ میں ایک گدھا نظر پڑا جس پر رنگ نہ تھا انہوں نے اس پر تھوک

دیا اور مذاق میں فرمایا تھے کسی نے نہیں رنگا لے میں تھے رنگ دوں۔ ان کی وفات کے بعد کسی نے

انہیں خواب میں دیکھا کہ سب حالات اچھے ہیں مگر منہ میں ایک سانپ لگا ہوا ہے اس شخص نے

کہا حضرت کیا حال ہے؟ فرمایا سب حال اچھا ہے مگر ایک دن گدھے پر بیک ڈال دی تھی اس میں

گرفتاری ہوگئی اور حکم ہوا کہ ہمارے دشمنوں کے ساتھ مشابہت کیوں کی تھی سو عذاب

میں مبتلا ہوں اور کئے کو بھگت رہا ہوں“ (۱۰) مفتی محمود الحسن گنگوہی لکھتے ہیں ”جو برتن یا کپڑا وغیرہ کسی

غیر مسلم قوم کا مخصوص شعار ہو مسلمانوں کو اس سے حتی الوسع اجتناب چاہیے کیونکہ کفار کے ساتھ تشبیہ منع

ہے۔ (۱۱)

۴۔ تشبہ بالکفار جو مکروہ و ناپسندیدہ ہو۔

کفار کے ساتھ ایسی مشابہت جو کہ نہ تو دینی معاملات سے ہو اور نہ ہی کفار کا شعار ہو ایسی مشابہت ناجائز تو نہیں ہے لیکن ناپسندیدہ ضرور ہے مولانا رشید احمد گنگوہی اس تشبہ سے متعلق فرماتے ہیں ”کانہور میں کوئی نصرانی جو کسی اعلیٰ عہدہ پر تھا مسلمان ہو گیا تھا مگر مصلحتاً چھپائے ہوئے تھا اتفاق سے اس کا تبادلہ کسی دوسری جگہ کو ہو گیا اس نے ان مولوی صاحب کو جن سے دین اسلام کی باتیں سیکھی تھیں اپنے تبادلہ سے مطلع کیا اور تمنا کی کہ کسی دیندار شخص کو مجھے دیں جس سے علم دین حاصل کرتا ہوں چنانچہ مولوی صاحب نے اپنے ایک قابل شاگرد کو اس کے ساتھ کر دیا۔ کچھ عرصہ بعد جب یہ نصرانی بیمار ہوا تو اس نے مولوی صاحب کے شاگرد کو کچھ روپے دیے اور کہا کہ جب میں مرجاؤں اور عیسائی مجھے اپنے قبرستان میں دفن کراؤ تو تم رات کو جا کر مجھے قبر سے نکالنا اور مسلمانوں کے مقبرہ میں دفن کر دینا چنانچہ ایسا ہی ہوا جب مولوی صاحب کے شاگرد نے حسب وصیت رات کو ان کی قبر کھولی تو دیکھا کہ اس میں وہ نصرانی نہیں البتہ مولوی صاحب پڑے ہیں وہ سخت پشیمان ہوا کہ یہ کیا ماجرا ہے میرے استاد یہاں کیسے؟ آخر دریافت سے معلوم ہوا کہ مولوی صاحب نصرانیوں کے طور طریقوں کو پسند کرتے اور اچھا جانتے تھے۔ (۱۲)

۵۔ تشبہ بالکفار جو مباح ہو۔

کفار کے ساتھ جدید دنیوی معاملات میں تشبہ اختیار کرنا مباح ہے جیسے کہ جدید سائنسی ایجادات موبائل فون، کمپیوٹر، انٹرنیٹ، جنگی ساز و سامان اور علاج معالجے کی سہولیات وغیرہ میں ان کے ساتھ مطابقت کرنا اور اگر یہ چیزیں مسلمانوں سے میسر ہوں تو مسلمانوں سے ہی لینی چاہئیں۔

تشبہ اختیار کرنے کی وجوہات

مسلمانوں کے کفار سے تشبہ اختیار کرنے کی ویسے تو بہت سی وجوہات ہیں لیکن موجودہ دور کے تناظر میں مندرجہ ذیل چند اہم وجوہات یہاں ذکر کی جاتی ہیں:

۱۔ مسلمانوں کے خلاف کفار کی سازشیں

کفار ہمیشہ سے اسلام اور اس کے پیروکاروں کے خلاف سازشیں کرنے میں مشغول ہیں آغاز اسلام

سے لے کر آج تک شانِ نبوی ان کا کوئی دن ایسا ہو (اور اگر ایسا کوئی دن مل جائے تو وہ بڑا خوش قسمت دن ہوگا) کہ جس دن انہوں نے اسلام اور اس کے ماننے والوں کے خلاف کوئی نہ کوئی سازش نہ کی ہو اسلام کے خلاف آج تک جتنی بھی سازشیں ہوئیں ان میں کسی نہ کسی لحاظ سے کفار ضرور بالضرور شامل رہے ہیں۔ کفار اپنے اس کام میں اپنی پوری طاقت، ہمت، محنت اور کوشش صرف کر رہے ہیں اس لیے کہ ان کے نزدیک یہ ایک مقدس ترین کام ہے اسی لیے وہ اس کے لیے کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں جانے دیتے، ان کی خواہش یہ ہے کہ وہ کسی طرح سے اسلام کو اس دنیا سے ناپید کرنے میں کامیاب ہو جائیں ضرورت اس امر کی ہے کہ ہم ان کی اس طرح کی تمام سازشوں کو سمجھیں اور ناکام بنائیں جن کے پیچھے کسی نہ کسی صورت میں اسلام دشمنی پوشیدہ ہے قرآن ان کی سازشوں کے متعلق آگاہ کرتے ہوئے تنبیہ کرتا ہے:

(يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ان تطيعوا فريقاً من الذين أوتوا الكتاب يردوكم بعد إيمانكم كافرين) (۱۳)

اے ایمان والو! اگر تم اہل کتاب کی کسی جماعت کی باتیں مانو گے تو وہ تمہارے ایمان لانے کے بعد مرتد و کافر بنا دیں گے۔

ایک اور جگہ اللہ رب العزت ان کی اتباع سے پرہیز کا حکم دیتے ہوئے ارشاد فرمایا ہے:

(يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ان تطيعوا الذين كفروا يردوكم على أعقابكم فتنقلبوا خسرين) (۱۴)
مومنو! اگر تم کافروں کا کہا مان لو گے تو وہ تم کو اٹکے پاؤں پھیر (کمر متد کر) دیں گے پھر تم بڑے خسارے میں پڑ جاؤ گے۔

ایک اور جگہ ارشاد ہوتا ہے:

(ولن ترضى عنك اليهود ولا النصارى حتى تتبع ملتهم) (۱۵)

اور تم سے نہ تو یہودی کبھی خوش ہوں گے اور نہ عیسائی یہاں تک کہ ان کے مذہب کی پیروی اختیار کر لو۔

یعنی ان کا مقصد تو مسلمانوں کو اسلام سے پھیرنا ہے تاکہ وہ اسلام کو کمزور کر سکیں بلکہ وہ تو مسلمانوں کے بھی بدترین دشمن ہیں اور انہیں ناگوار گزرتا ہے جب مسلمانوں کو اللہ رب العزت کی طرف سے کوئی فضل، خیر یا انعام ملتا ہے۔ ارشاد ربانی ہے:

(ماید اللذین کفروا من اهل الكتاب ولا المشرکین ان ينزل علیکم من خیر من ربکم)
(۱۶)

جو لوگ کافر ہیں اہل کتاب یا مشرک وہ اس بات کو پسند نہیں کرتے کہ تم پر تمہارے پروردگار کی طرف سے نیر (وبرکت) نازل ہو۔

۲۔ مسلمانوں میں اسلامی تعلیمات کی کمی:

سائنس و ٹیکنالوجی کی اس ترقی یافتہ دور میں ویسے تو مذہب سے بیگانگی اور بے رخی کا رجحان بہت عام ہے مگر بہت سے لوگ پھر بھی ضرورتاً یا عادتاً یا اور اثناً یا عملاً اس سے وابستہ یا عمل پیرا ہیں چنانچہ دنیا میں کسی بھی مذہب کے ماننے والوں کو دیکھ لیجئے وہ اپنے مذہب کی تعلیمات سے کافی حد تک روشناس ہوں گے مگر مقابلتاً اسلام میں ایسے لوگوں کی تعداد کہیں زیادہ ہے جو کہ نہ تو بنیادی عقائد سے واقف ہیں اور نہ ہی دین کے بنیادی احکامات سے۔ عام لوگوں کا تو کہنا ہی کیا جدید پڑھے لکھے لوگوں کی ایک بڑی تعداد ہے جو ضروریات دین کے نام تک سے واقف نہیں نہ سمجھتے ہیں کہ ضروریات دین کس بلا کا نام ہے اور نہ جاننے کی کوشش کرتے ہیں۔ جو لوگ ضروریات دین سے نا آشنا ہیں ان سے یہ توقع رکھنا تو عبث ہی ہے کہ وہ حرام و حلال، فرائض و واجبات، سنن و مستحبات اور مکروہات و مباحات کافر کی بھی جانتے ہوں گے اور اللہ کے برگزیدہ نبی ﷺ کے طریقوں (سنن) سے بھی واقف ہوں گے چنانچہ یہی وجہ ہے کہ لوگ اسلامی تعلیمات کی کمی کی وجہ سے بڑی آسانی کے ساتھ تشبہ بالکفار میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔

۳۔ مسلمانوں میں عمل کی کمی:

اسلامی تعلیمات سے آگاہی کے بعد سب سے ضروری مرحلہ ان احکامات پر عمل کرنے کا آتا ہے مگر ایک خاص دینی طبقے کے سوا اکثر لوگ بے عملی کا شکار ہیں اور دین کے احکامات پر عمل نہیں کرتے، ان لوگوں کے نزدیک تشبہ اختیار کرنے میں اور سنت سے روگردانی میں مختلف طرح کی دنیوی مصلحتیں شامل ہوتی ہیں۔ چنانچہ کبھی تو یہ اپنے آپ کو جدید ترقی یافتہ ثابت کرنا چاہ رہے ہوتے ہیں اور کبھی بزعم خود احساس تفاخر کا شکار ہونے کی وجہ سے ایسا کرتے ہیں اور دنیا پر عرب ڈالنا چاہتے ہیں کہ ہم بڑے ماڈرن تہذیب یافتہ اور سلجھے ہوئے لوگ ہیں۔ لیکن اگر بنظر غائر دیکھا جائے تو ان سے بڑھ

کر مسکین کوئی نہیں ہوتا کہ دراصل یہ خود بڑی بری طرح کے احساس کمتری میں مبتلا ہوتے ہیں جس کی وجہ سے خود یہ نقالی کرتے ہیں اگر یہ خود کچھ ہیں تو بجائے لوگوں کی نقالی کرنے کے لوگوں کو اپنے پیچھے کیوں نہیں چلاتے پس ان کا ایسا کرنا ہی اس بات کی بین دلیل ہے کہ یہ خود بڑی بری طرح احساس کمتری کا شکار ہیں ورنہ یوں تخبہ کا شکار نہ ہوتے اور اگر تخبہ کرتے تو اس پاک اور برگزیدہ ہستی کی کہ جو باعث تخلیق کائنات ہیں اور جن کی نقالی دنیا اور آخرت میں فلاح و کامرانی کی ضمانت ہے ارشاد بانی ہے:

(ومن يقطع الله ورسوله يدخله جنت تجري من تحتها الأنهار خلدن فيها وذلك

الفوز العظيم) (۱۷)

اور جو شخص خدا اور اس کے پیغمبر کی فرمانبرداری کرے گا خدا اس کو بہشتوں میں داخل کرے گا جن میں نہریں بہ رہی ہیں وہ ان میں ہمیشہ رہیں گے اور یہ بڑی کامیابی ہے۔
جو اللہ کے رسول ﷺ کی اطاعت کرے گا وہ اللہ کی رضا کو بھی پالے گا اور اس کے رضا کے مقام جنت کو بھی لیکن جو نافرمانی کرے گا اس کے متعلق ارشاد ہوتا ہے:

(ومن يعص الله ورسوله ويتعد حدوده يدخله ناراً خالداً فيها له عذاب مهين) (۱۸)

اور جو خدا اور اس کے رسول کی نافرمانی کرے گا اور اس کی حدود سے نکل جائے گا اس کو خدا دوزخ میں ڈالے گا جہاں وہ ہمیشہ رہے گا اور اس کو ذلت کا عذاب ہوگا۔
رسول مکرم و محمد ﷺ کی نافرمانی کرنا اور ان کے احکامات سے دل میں ناگواری محسوس یا دل کا تنگ ہونا ضعف ایمان کی علامت ہے (۱۹) اور اگر ان کو تسلیم نہیں کرتا اور ان کو درست سمجھتا تو یہ کفر ہے ارشاد بانی ہے:

(فلا وربك لا يؤمنون حتى يحكموك فيما شجر بينهم ثم لا يجدوا في انفسهم

حرجاً مما قضيت ويسئلوا تسليماً) (۲۰)

تمہارے پروردگار کی قسم یہ لوگ جب تک اپنے تنازعات میں تمہیں منصف نہ بنائیں اور جو فیصلہ تم کر دو اس سے اپنے دل میں تنگ نہ ہوں بلکہ اس کو خوشی سے مان لیں تب تک مومن نہیں ہوں گے۔

۴۔ مسلمانوں کا اسلامی تعلیمات سے اعراض

مسلمانوں کی ایک بڑی تعداد جانتے بوجھتے ہوئے بھی اسلامی تعلیمات سے اعراض کرتی ہے اور یوں وہ تشبہ میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ اپنے اس عمل کی وہ بڑی عجیب و غریب تاویلات کرتے ہیں۔ کبھی کہتے ہیں کہ اسلامی تہذیب چودہ سو سال پرانی ہے اس لیے یہ اب موجودہ زمانے کا ساتھ نہیں دے سکتی اور کیا اب ہم دقیا نوس بن جائیں اور اس جدید دور میں آثار قدیمہ کا چلتا پھرتا مجسمہ نظر آئیں العیاذ باللہ عزوجل۔ چاہیے تو یہ تھا کہ اپنی کمی اور کوتاہی کا اعتراف کرتے الٹا اسلام پر اعتراض شروع کر دیئے۔ اسلامی تعلیمات سے اعراض کی وجہ سے ہی مسلمان آج دنیا میں ذلیل درو سا ہیں جیسے کہ اقبال نے کہا ہے کہ

وہ معزز تھے زمانے میں مسلمان ہو کر
اور تم خوار ہوئے تارک قرآن ہو کر
پس انہیں اللہ کے غضب سے ڈرنا چاہیے کہ کہیں ان کا یہ عمل ان کی آخرت برباد نہ کر دے۔

۵۔ مادیت پرستی کا رجحان

جوں جوں مادیت پرستی کا رجحان بڑھتا جا رہا ہے توں توں دین سے اعراض بڑھتا جا رہا ہے اس لیے بھی لوگ تشبہ کا شکار ہو جاتے ہیں بلکہ بعض لوگ تو اس کی وجہ سے اپنے آپ کو مسر ایسا بنا لیتے ہیں کہ کہیں سے بھی مسلم معلوم نہیں ہوتے اور ان کو دیکھ کر ایسا لگتا ہے کہ جیسے یہ غیر مسلم ہوں شاید ایسے ہی لوگوں کے بارے میں اقبال نے کہا تھا

وضع میں تم ہوں نصاریٰ تو تمدن میں ہنود
یہ مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کر شرمائیں یہود

۶۔ مسلمانوں کی اخلاقی اور مادی کمزوریاں

مسلمان آج اخلاقی اور مادی لحاظ سے کمزور ہیں یہ کمزوری اور جن اسباب کو دعوت دے رہی ہوتی ہے ان میں سے ایک تشبہ بالکفار بھی ہے۔ اور یہ اپنی اس کمزوری کو دور کرنے کے لیے قرآن و سنت سے رہنمائی لینے کی بجائے مغرب سے رہنمائی چاہتے ہیں اور بجائے اس کے کہ یہ اس غلیظ دلدل سے باہر نکلیں مسلمان پورے کے پورے اس دلدل میں دھنستے چلے جا رہے ہیں اور کافر تو مسلمان کا بدترین دشمن ہے وہ یہ کہ چاہے گا کہ مسلمان اس گڑھے سے باہر نکلے بلکہ اس کی تو پوری پوری کوشش ہے کہ

یہ اس میں ہمیشہ ہمیشہ کے لیے غرق ہو جائے یہ مسلمان ہی ہے کہ جو کلمہ اسلام پڑھنے کے باوجود کفار کا سا طرز زندگی رکھتا ہے اور نہ صرف رکھتا ہے بلکہ پسند بھی کرتا ہے کیا اسلام کے علاوہ کسی اور مذہب کے پیروکاروں میں سے کسی ایک بھی شخص کی مثال پیش کی جاسکتی ہے کہ جو کسی دوسرے مذہب کی پیروی کر رہا ہو تو آخر اسلام کے چاہنے والے ہی ایسا کیوں کر رہے ہیں؟ فاعتبروا یا اولی الابصار

۷۔ فکری اور نظریاتی میادین میں مسلمانوں کی تنزلی

کسی بھی غالب فکری طرف دوسرے لوگوں کا رجحان ایک بدیہی عمل ہے چونکہ آج مسلمان فکری اور نظریاتی میدان کے ساتھ ساتھ سائنس و ٹیکنالوجی کے میدان میں بھی پیچھے ہیں اس لیے بھی لوگ تہہ کا شکار ہوتے ہیں عروج اسلام کے دور میں لوگ مسلمانوں کی نقل کرتے تھے اور ان جیسا بننا فخر گردانتے تھے اور آج یہ وقت ہے کہ مسلمان کفار کی نقلی کرنے میں فخر محسوس کرتے ہیں۔ اور ہر صورت میں ان جیسا بننا چاہتے ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ مسلمان اپنی تہذیب و ثقافت پر فخر کریں اسی کو اپنائیں اور اسی کو عام کریں اس لیے کہ یہ اللہ اور اس کے رسول ﷺ کو محبوب و مقصود ہے۔

۸۔ منافقین کی سازشیں

یہود و نصاریٰ اور دیگر کفار کی طرح منافقین بھی اسلام کو نقصان پہنچانے میں پیش پیش ہیں تاریخ گواہ ہے کہ ظہور اسلام کے ساتھ ہی یہ گروہ بھی معرض وجود میں آیا اور اس وقت سے آج تک یہ گروہ اسلام کی بنیادوں کو کمزور کرنے میں مصروف عمل ہے عبد اللہ بن ابی سلول سے لے کر عبد اللہ بن سبا تک اور میر جعفر و میر صادق سے لے کر غلام احمد قادیانی تک کتنے منافقین ہیں جو اسلام کے خلاف برابر سازشوں میں لگے ہیں انہی جیسے بد بخت لوگ تھے جنہوں نے ہمیشہ مسلمانوں کے اتحاد و اتفاق کو نقصان پہنچایا ان ناعاقبت اندیشوں کی سازشوں کا ہی نتیجہ ہے کہ آج اسلام دنیا میں مغلوب ہے ورنہ آج دنیا کا نقشہ یہ نہ ہوتا اگر آپس کا اتحاد و اتفاق قائم رہتا اور سلطان بائیزید یلدرم اور امیر تیمور آپس میں نہ لڑتے اور مل کر اقوام یورپ کا مقابلہ کرتے تو آج کا اکثر یورپ شاید مسلمان ہوتا میر جعفر و میر صادق نہ ہوتے تو آج برصغیر کے حالات مختلف ہوتے اور یہ سازشیں ہمیشہ سے تہہ

بالکفار سے شروع ہو کر ان کی محبت و مودت پر ختم ہوتی ہے چنانچہ فوج میں انگریزی لباس اور وضع قطع متعارف کرانے کی وجہ سے ترکوں پر زوال آیا اور سلطان سلیم خان و سلطان مصطفیٰ خان معزول ہوئے۔ (۲۱)

۹۔ لارڈ میکالے کا مروجہ نظام تعلیم

سکول و کالج کا مروجہ نظام تعلیم شاید تجبہ بالکفار کا سب سے بڑا سبب ہے جو آج ہماری نوجوان نسل کو اس آفت میں مبتلا کیے ہوئے ہے۔ ان اداروں سے فارغ ہونے والا ایک نوجوان مومن کامل کی بجائے ایک کامل انگریز نظر آتا ہے۔ چنانچہ آج سب سے زیادہ ضرورت اس نظام تعلیم اور نصاب تعلیم کی اصلاح کی ہے تاکہ ہمارا نوجوان سنت کا آئینہ دار بن جائے۔ پروفیسر سید سلیمان اشرف اس نظام تعلیم کی خامیاں گناتے ہوئے کہتے ہیں: ”مقصود تو نئی تعلیم سے مقابلہ اتوام عیسائی کا تھا سو وہ تو حاصل نہ ہوا ہاں رہا سہا دین و مذہب تھا سو آزادی اور یوروپین تہذیب کا پوڈراوس پر لگا اوس کی صورت بھی مسخ کر دی۔ (۲۲)

۱۰۔ غربت

غربت انسان کو کفر کے دروازے تک لے جاتی ہے تو تجبہ تو اس سے بڑی معمولی بات ہے چنانچہ عیسائی مشنریز غریب لوگوں کو دولت کے بدلے عیسائیت کے شعرا سکھا رہے ہیں یہ لوگ ان کو عیسائی تو نہیں بناتے لیکن مسلمان بھی نہیں رہتے دیتے۔ سید سلیمان اشرف مسلمانوں کو نصیحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں ”عزیز و ہوشیار دین کی دولت ہاتھ سے جانے نہ پائے اس شاہانہ زندگی سے جو کفر کے ساتھ میسر آتی ہے ہزار درجہ وہ عمرت کی زندگی محبوب ہے جس میں چاشنی ایمان کی اور سوزش عشق الہی کی ہو۔“ (۲۳)

۱۱۔ دنیاوی علماء کے فتاویٰ

قدیم دور سے ہی علماء سوء جو کہ امراء یا حکمرانوں کا قرب پانے کے لیے یا چند ٹکوں کے لیے غلط قسم کے فتاویٰ جاری کر دیتے ہیں ان کی وجہ سے جہاں اور بہت سے غلط قسم کے مسائل مسلمانوں میں عام ہوئے اور مسلمانوں میں تفرقہ اور پھوٹ کو رواج دیا وہیں ان میں سے ایک مسئلہ تجبہ بالکفار کا بھی

ہے۔ جس کو ان علماء سوء نے رواج دیا اور لوگوں میں پھیلایا۔

تشبیہ کی ممانعت کی وجہ

ایک بندہ مومن کا مقصد حیاتِ رضائے خداوندی کا حصول ہے اور یہ اس وقت تک ممکن نہیں جب تک بندہ مومن اپنی زندگی کو اسلام کے ابدی اور زریں اصولوں کے مطابق استوار نہ کر لے۔ اور اپنی مرضی اور خواہش کو ختم کر کے اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی مرضی اور خواہش کے تابع نہ کر دے۔ اسلام کا مفہوم یہی ہے کہ اللہ کے حکم کے سامنے دل و جاں سے بلاچوں و چرا سر جھکا دینا (۲۳) چنانچہ جب بندہ مومن اسلام کے اس بنیادی اصول کو سمجھ لیتا ہے کہ اس مادگیستی میں رہ کر وہ اس وقت تک رضائے خداوندی کی منزل تک نہیں پہنچ سکتا جب تک کہ وہ اسلامی احکامات کو اپنا اوڑھنا کچھوٹا نہیں بنا لیتا۔ اور یہ اس وقت تک ممکن نہیں جب تک کہ.....

ا۔ وہ اپنی مرضی اور خواہشات کو اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی مرضی کے تابع نہ کر دے۔

ب۔ اپنی زندگی کو اسلامی احکامات کے مطابق ڈھال نہ لے۔

ج۔ بلکہ اس کی زندگی ایسی مثالی ہو کہ وہ سنت کا عملی نمونہ ہو۔ اور اس کے ہر ہر عمل سے خوشبوئے رسول آتی ہو جسے سونگھ کر عشاق کی مشام جاں معطر ہو جائے۔

اللہ رب العزت اور اس کے رسول ﷺ کے احکامات میں سے ایک حکم مشابہت کفار سے اجتناب کا اور مخالفت کفار کے ارتکاب کا بھی ہے۔

ا۔ تجنبہ بالکفار کی ممانعت مختلف وجوہ سے صاف ظاہر ہے۔ اور کسی ذی فہم پر اس کی خرابیاں مخفی نہیں ہوں گے۔ پہلی وجہ تو اس کی ممانعت کی یہ ہے کہ یہ اللہ اور اس کے رسول ﷺ کے طریقے ”صراطِ مستقیم“ کے خلاف ہے اور ہمیں اس راستے پر چلنے کا حکم ہے۔ بلکہ ہمیں پانچوں نمازوں میں اس راستے پر چلنے اور اس کی دعا کرنے کا حکم ہے۔ ارشادِ باری ہے:

﴿اهدنا الصراط المستقیم﴾ (۲۵) ہم کو سیدھے راستے پر چلا۔

اس کے تحت تفسیر بیضاوی میں ہے:

لاخفاء فيه ان الطريق المستقیم ما يكون طريق المؤمنین (۲۶)

بلاشبہ صراطِ مستقیم مومنوں کی راہ ہے۔

- ۲۔ پانی پتی، قاضی ثناء اللہ، ۱۲۲۵ھ مالا بد منہ ص ۱۳۲، مترجم کفیل الرحمن، مکتبہ رحمانیہ اردو بازار لاہور
- ۳۔ دیکھئے: ابن حجر، شیخ شہاب الدین احمد، ۹۷۷ھ الزواجر عن اقتراف الکبائر، ج ۱ ص ۲۹۸، المکتبۃ العصریہ، صیدا بیروت، لبنان، سہ النشر، ۱۴۳۰ھ بمطابق ۱۹۹۹
- ۴۔ لاجپوری، مفتی سید عبدالرحیم، فتاویٰ رحیمیہ، ج ۱ ص ۱۶۱، دارالاشاعت اردو بازار کراچی، اشاعت ۲۰۰۳ء ط ۱
نہارد
- ۵۔ ملتقطا: اعظمی، مولانا امجد علی، ۱۹۴۸ء، بہار شریعت، ج ۱ ص ۳۳۱
- ۶۔ ابن حجر، شیخ شہاب الدین احمد، ۹۷۷ھ الزواجر عن اقتراف الکبائر، ج ۱ ص ۲۵
- ۷۔ لاجپوری، مفتی سید عبدالرحیم، فتاویٰ رحیمیہ، ج ۱ ص ۱۵۶
- ۸۔ آپ فقیر اور اصولی تھے ۱۱۹۸ھ کو دمشق میں پیدا ہوئے اور ۲۱ ربیع الثانی ۱۲۵۲ھ کو اسی شہر میں وفات پائی کثیر التصانیف بزرگ ہیں جن میں سے رد المحتار علی الدر المختار علی تنویر الابصار، عقود المآلیٰ فی الاسانید العوالیٰ، العقود الدرریۃ فی تنقیح الفتاویٰ الحامدیۃ، حاشیۃ الاسرار علی شرح افحاضہ مشہور ہیں۔ (دیکھئے: عجم الموفیقین، ج ۹ ص ۷۷)
- ۹۔ اب عابدین، محمد امین بن عمر بن عبدالعزیز عابدین الدمشقی الحنفی، ۱۲۵۲ھ رد المحتار علی الدر المختار، فصل فی البیع، ج ۶ ص ۳۹۲، دار الفکر بیروت، الطبعة: الثانیۃ، ۱۴۱۲ھ بمطابق ۱۹۹۲ء
- ۱۰۔ میرٹھی، عاشق الہی، تذکرۃ الرشید، ج ۲ ص ۲۵۰، ادارۃ اسلامیات انارکلی لاہور، نہارد، اشاعت ۱۹۸۶ء
- ۱۱۔ گنگوہی، مفتی محمود الحسن، فتاویٰ جمودیہ، ج ۵ ص ۱۸۶، کتب خانہ مظہری گلشن اقبال کراچی، اشاعت ۱۹۸۶ء ط ۱
نہارد
- ۱۲۔ میرٹھی، عاشق الہی، تذکرۃ الرشید، ج ۲ ص ۲۵۰
- ۱۳۔ سورۃ آل عمران آیت ۱۰۰
- ۱۴۔ سورۃ آل عمران آیت ۱۳۹
- ۱۵۔ سورۃ البقرۃ آیت ۱۲۰
- ۱۶۔ سورۃ البقرۃ آیت ۱۰۵
- ۱۷۔ سورۃ النساء آیت ۱۳
- ۱۸۔ سورۃ النساء آیت ۱۴
- ۱۹۔ محمد شفیع، مفتی، ۱۹۷۶ء، معارف القرآن، ج ۲ ص ۱۰۵، ادارۃ المعارف کراچی، نمبر ۱۲، ط جدید، ۱۴۱۳ھ بمطابق ۱۹۹۳ء

۲۰۔ سورۃ النساء آیت ۶۵

۲۱۔ دیکھئے: اشرف پروفیسر سید سلیمان، 'البلاغ' ص ۱۸، ادارہ پاکستان شناسی لاہور، دوم اشاعت ۲۰۱۰ء

۲۲۔ اشرف پروفیسر سید سلیمان، 'البلاغ' ص ۱۹

۲۳۔ اشرف پروفیسر سید سلیمان، 'البلاغ' دوسرا مضمون، ص ۲۷

۲۴۔ ماخوذ: جرجانی، 'علی بن محمد بن علی الزین الشریف' م ۸۱۶ھ، کتاب التعریفات، باب الف، جزا ص ۲۳

۲۵۔ سورۃ الفاتحہ آیت ۵

۲۶۔ بیضاوی، ناصر الدین ابوسعید عبداللہ بن عمر بن محمد بشیر ازی، م ۶۸۵ھ، انوار التنزیل و اسرار التاویل

ج ۱ ص ۳۰، محقق محمد عبدالرحمن المرعشی، دار احیاء التراث العربی بیروت، الطبعة الاولیٰ ۱۴۱۸ھ

۲۷۔ مراد آبادی، مولانا نعیم الدین، م ۱۳۶۷ھ، خزائن العرفان ص ۱۰۹۲، فی القرآن و علی کیشنر لاہور، طبع نندارڈ

۲۸۔ سورۃ آل عمران آیت ۱۰۱

۲۹۔ سورۃ الحشر آیت ۱۹

۳۰۔ سورۃ الاحزاب آیت ۶۹

۳۱۔ سورۃ روم آیت ۳۱

۳۲۔ سورۃ الشعرا آیت ۸۲-۱۸۱

۳۳۔ سورۃ النحل آیت ۹۲

۳۴۔ سورۃ الانفال آیت ۴۷

مغربی دانشوروں کا اسلام کو خراج عقیدت

قائلیف: رضی الدین سید

نیشنل اکیڈمی آف اسلامک ریسرچ کراچی

رابطہ: 03212524561